

問過一群學生：“當媽媽說什麼話的時候，你覺得最恐怖？”幾乎一致的回答是：“媽媽要求或命令我們說實話的時候。”

為了讓我們說出實話，媽媽總是先動之以情、曉之以理，然後心平氣和、和顏悅色地對我們說：“你說實話，我不生氣。”

小時候，考試考砸了，惴惴不安地回到家，媽媽從你臉上的表情，大致已經看出了端倪。不過，她還是不甘心，希望自己的判斷是錯誤的。她故作和悅地說：“你說實話，到底考得怎樣？我不生氣。”

小心翼翼地拿出了考卷，遞給媽媽，眼神里滿是張皇。媽媽接過試卷，一行行看下去，臉色越來越難看，呼吸越來越急促，像一只不斷充氣的氣球，不可避免地爆炸了：“這麼簡單的題目，你怎么都不會做？我告訴你多少次了，怎麼還是記不住？你長腦子是干啥的？”

一頓臭罵。如果這時候你反問她，“你不是答應不生氣嗎”，這就像一顆憤怒的子彈，沒打着對方，反被擊了回來，眼看就要打中自己。這場面真是尷尬。永遠不要小瞧媽媽的智慧，她總是有辦法對付各種局面。她理直氣壯地吼

# 你說實話，我不生氣

道：“沒錯，我答應不生你的氣！我是生我自己的氣！怎麼生出你這樣笨的孩子！”

隨着年齡漸長，我們的秘密也越來越多，這讓媽媽既好奇又焦慮，她希望掌握更多。她旁敲側擊地問：“你是不是喜歡上了你們班的某某？你說實話，我不生氣，我不罵你。”

了：“你才多大，就想啊愛啊恨啊，羞不羞？臊不臊？”你又一次忘了，媽媽的“你說實話，我不生

氣”，多半是不算數的。

我們長大了，獨立了。我們不常回家，也不常見到媽媽了。春節回家，媽媽望着我們空蕩蕩的身後，拉住我們，邊說邊嘆氣：“跟你差不多大的，都做爹媽了。你怎么一點兒也不着急？到底是為什麼還沒處上對象？你跟媽說實話，我不生氣，我不怪你。”我們解釋了一大堆，可很顯然，媽媽不願聽，也聽不進去，她想要的結果其實只有一個：把另一半帶回來。

從小到大，媽媽的“你說實話”如影隨形。是我們假話說得太多嗎？不是。是媽媽對我們的話總是不信任嗎？也不是。就像放風箏，既希望它飛得更高，又總是擔心它斷線。

媽媽老了。那天，我陪着她從醫院走出來，她瞅着診斷書嘆一口氣，問：“你說實話，我的病是不是治不好了？”頓了頓，她平靜地說，“你放心，我不會倒下，我能受得了。”

可是，媽媽，請原諒我對你說了那么多實話，一次次惹你生氣，但這一次，我沒有對你說實話，雖然明知道謊言並不能留住你。多么希望你還能像以往一樣，為此而生氣，怒髮冲冠，大聲地、有力地說出：“不！”



你是個怕麻煩的人嗎？

生活中，只挑最簡單易行的選項，只做唾手可得的事情。只要有一丁點麻煩，或者需要付出點代價，就立即放手。

其實，如果真的做不到，才可以說“不強求”；做得到而不去做，就是敷衍。但是，你是怎麼敷衍生活的，就會怎麼被生活敷衍回來。

**感受茶的清香**

周末，表姐來我家做客，我泡茶給她喝，從準備茶席、溫具、置茶、沖泡到倒茶，花了十幾分鐘。

我看出她有些不耐煩。我問：“我記得你平時也有喝茶的習慣？”

她點頭說：“是有，但一般都不動這整套茶具。我是拿大杯子，往里面放點茶葉，沖上滿滿一大杯就能喝了。”

我把茶遞到她面前說：“用大杯子喝也不錯，但你也可以試試這種喝法，慢慢地喝，去感受下茶的清香甘甜。”

她喝下一口茶，有點驚訝：“這是你之前送給我的那種茶嗎？這樣泡，味道確實好了很多！”她停頓了一下，還是補上了一句，“就是有點麻煩。”

其實，佈置茶席，是先靜心。一塊棉麻布、一套精心選過的茶具、一支新採的花，就是一個素淨的場域。溫具、掐着時間控制水溫和沖泡時間，是好生伺候茶葉，這才能讓茶葉散發出極致的味道。就是這些“麻煩”，讓這泡茶變得與衆不同。

畢竟，如果你敷衍茶，茶也會用平庸的味道敷衍你。

**下廚做飯**

我和表姐平時各有各忙，像現在這樣坐在一起喝茶聊天的機會並不多。

聊到午飯時間，我問她想吃什么，她可能是心疼我：“平時工作累，今天就休息好了，我們叫外賣吧，這樣比較不麻煩。”

我哈哈大笑：“平時在公司還沒吃夠外賣嗎？”我看到廚房還有些食材，就說：“我來煮吧。”

雖然平時加班多，若是回家早，或者到了周末，我還是願意選擇進廚房一陣搗鼓。做飯像個體力活，但又充滿着創造力，人世間有如此樂事

## 怕麻煩的人過不了好生活

實在值得珍惜。

當飯菜的香氣瀰漫到整個屋子，我和表姐都感受到一陣滿足。表姐這頓飯，也吃得格外出多。

如果我們敷衍食物，食物就僅僅是果腹之物而已。可是，當我們自己下廚做飯，熱愛生活的人總能從中感到幸福。

聽到菜下鍋的聲音，身上的圍裙好似變身盔甲，我們指揮着廚房里的千軍萬馬，表情嚴肅，但不慌不忙。等大功告成之時，把飯菜端出來和身邊的人一起分享，看着他們吃得開心，我們也會很有成就感。

好的生活，和工作一樣，是要自己花時間花精力去經營的。

我們都知道，如果敷衍工作，工作不會給你好臉色看，卻忘瞭，如果你總是敷衍生活，那麼生活一定也會敷衍你。

**房子是租來的，但生活不是**

我的同事小菲最近搬家，由於剛畢業沒多久，錢也不多，就選擇了城中村的房子。

她租的房子位置有些逼仄，陽光只能進來一面，傢俱很舊，顯得房子還有些臟亂。這收拾起來絕對是個大麻煩，我們都勸她再找個地方搬。

但她覺得還可以，每天都琢磨怎樣讓房子看上去更舒服，在網上看了許多“爆改出租屋”的案例。在徵得房東同意後，她給舊傢俱塗上新油漆，重新安排傢俱的擺放位置；在客廳鋪上柔軟的地毯，擺上一個單人沙發和閱讀燈；給房間換上素色的床單，擺上五彩幾何形狀的抱枕；用蘇繩把照片挂在房間的墙上，在陽臺種上花草……一間破房子硬被她改造成文藝小清新風格。

當我們再去做客時，坐在陽光底下喝着茶，翻幾頁書，感受屋內花草的香氣，幸福就變得特別具體。

小菲真的喜歡那句話：“房子是租來的，但生活不是。”

好的生活，從來就不怕麻煩。只有這樣，才能把生活過得更有滋有味。

其實，麻煩也並沒有那麼可怕。麻煩的存在，可能反而會給你帶來成長的契機。當你學會了戰勝生活的瑣碎，你就是生活的主人。

願我們都是生活的贏家。

你就會發現，想要的和得到的並不成正比，你和別人的差距也就此拉開。

今天差不多，明天差不多，在未來就會差很多。

二

## 人生漫漫，別總用“差不多”搪塞自己

我之前在社團時，遇到過一個“差不多”學妹。每次問她“任務完成得怎麼樣了”，她的回答都是，“嗯，差不多了。”可交上來的任務，基本都需要重新返工。

我私下跟她說過多次，做事追求的不僅僅是速度，更重要的是精確度，不能敷衍了事，也不能總是覺得差不多就行了。

這幾年的摸爬滾打，讓我更加深刻地領悟到，當沒有人要求你的時候，更要自己嚴格要求自己。“差不多”不應該是年輕人做事的態度，追求精益求精才是能讓我們向上拔節的力量。你所偷過的懶、欠下的債，最後都會變成打



臉的巴掌，會讓你最終的成果大打折扣。

以前的我也好不到哪里去，做事情的時候盲目追求速度，最後失敗了還喜歡自我安慰：“沒關係，我是最快的那個，結果嘛並不重要，嘗試了就好。”

態度上，也別讓自己毀在凡事只要差不多就行的草草了事里。

現在對自己嚴一點，今後才會輕鬆一點。

三

還記得中學課本里有一個故事，叫《差不多先生傳》。

差不多先生常說：“凡事只要差不多就好了。何必太精明呢？”

在他眼中，紅糖白糖差不多，陝西和山西差不多，十和千差不多，姓王的和姓汪的差不多，醫生的和醫人的差不多。

直到差不多先生快死的那一刻，他還一口氣斷斷續續地說道：“活人同死人也差不多……差不多……凡事只要……差不多……差不多……就……好了，……何……何……何……必……太……太認真呢？”

就是因為凡事都只追求差不多，到頭來總不能得到自己滿意的結果。

差不多的人生無疑是有缺口的，自己不去主動填滿，別人是幫不了的。日積月累的差不多，最終會變成天差地別。

結識的人越多就會發現，越優秀的人對自己越嚴格，他們從來不會放任自己，他們追求把簡單的事情做到極致。像一絲不苟的手藝人，把手中的活計精雕細琢，敬仰着自己心中一直守護的那份精緻。

認真用心做事的人身上都有著某種魔力，容易獲得別人的好感。

人生漫漫，別讓自己毀在差不多的態度上。因為，你值得擁有更圓滿的結局。